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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chenia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

IV etap edukacyjny

2. Struktura atomu - jadro i elektrony. Zdajacy:
3) zapisuje konfiguracje elektronowe atoméw;

5) wskazuje zwigzek pomiedzy budowa atomu

a polozeniem pierwiastka w ukladzie okresowym.

Rozwiazanie
Po dpowtoko‘?va konﬁgurac! a Schemat klatkowy poziomu Nazwa pierwiastka
elektronowa poziomu walencyjnego walencvinego i onu X2 chemicznego
atomu pierwiastka X YInego) 8
4s* 3d° BEEEE wanad

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne uzupelnienie tabeli

0 pkt — niepelne uzupelnienie tabeli, bledne uzupelnienie tabeli lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegoltowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny
2. Struktura atomu - jadro i elektrony. Zdajacy:
1) okresla liczbe czastek elementarnych w atomie.

Rozwiazanie

Promien atomu bromu jest mniejszy od promienia anionu bromkowego. Promienn dwudodatniego
kationu baru jest mniejszy od promienia atomu ksenonu. Promieni anionu bromkowego jest
mniejszy od promienia anionu selenkowego.

Schemat punktowania

1 pkt - poprawne uzupelnienie wszystkich zdan
0 pkt - niepelna odpowiedz, bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-2)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoltowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

11) projektuje i przeprowadza dos§wiadczenia
pozwalajace otrzymac réznymi metodamii [...] sole.

Rozwiazanie

Sposéb I: Metaliczng miedZ podda¢ dzialaniu gazowego chloru.
Sposéb II: Ogrzac drucik miedziany, a nastepnie na otrzymany czarny nalot podziata¢ kwasem
solnym, po czym uzyskany roztwor odparowac.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; . Pobrano z arkusze24.pl
Chenia - poziom rozszerzony

Schemat punktowania

2 pkt - opisanie dwdch poprawnych sposobéw otrzymania statego CuCl,
1 pkt - opisanie jednego poprawnego sposobu otrzymania statego CuCl,
0 pkt - bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-2)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegotowe
I1. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 7. Metale. Zdajacy:
probleméw. 2) pisze réwnania reakcji ilustrujace [...] wlasciwosci
III. Opanowanie czynnosci chemiczne metali;
praktycznych. 4) opisuje wiasciwosci chemiczne glinu.
a) (0-1)
Rozwigzanie

2 Al + 2NaOH + 2H,0 — 2 NaAlO, + 3H, lub 2 Al+2NaOH + 6 H,0 — 2 Na[Al(OH),] + 3 H,

Schemat punktowania
1 pkt - poprawne napisanie réwnania reakcji w formie czgsteczkowe;
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Poprawna odpowiedz (dwa wnioski sposrod wymienionych):

1. Glin jest reduktorem.

2. Wydzielajacy si¢ wodor utlenia sie. (Wydzielajacy si¢ wodér spala sie.)
3. Glin roztwarza si¢ w mocnych zasadach.

4. Plynu do udrozniania rur nie nalezy stosowac do rur aluminiowych.

Schemat punktowania
1 pkt - poprawne napisanie dwoch wnioskow
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegoltowe
I1I. Opanowanie czynnosci IV etap edukacyjny
praktycznych. 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

11) projektuje i przeprowadza dos§wiadczenia
pozwalajace otrzymac réznymi metodami kwasy [...]
i sole.

Rozwigzanie
Gazowy produkt (lub produkty) uzyskuje si¢ w probéwkach oznaczonych cyframi: I, I, IIL, IV.

Schemat punktowania
1 pkt - poprawne wpisanie wszystkich numeréw probéwek
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

IV etap edukacyjny
7. Metale. Zdajacy:

3) analizuje [...] wlasciwosci [...] chemiczne metali
zgrup 1.1 2.

Rozwiazanie
CaC,0,—- CaCO; + CO

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne napisanie réwnania reakcji rozkladu szczawianu wapnia
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

IV etap edukacyjny

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
5) dokonuje interpretacji jako$ciowej i ilo$ciowej
réwnania reakcji w ujeciu molowym, masowym [...].

Rozwigzanie

Am, %

10

20

J/’

30

40

50

60

70

80

0 100

Schemat punktowania

200 300 400 500
T,°C

1 pkt — poprawne narysowanie wykresu
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 8. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

IV etap edukacyjny
8. Niemetale. Zdajacy:
12) opisuje typowe wlasciwosci kwasow [...].

Rozwiazanie
Al,O; - Substancja zanika.
CaCO, - Wydziela sie gaz.

Pobrano z arkusze24.pl

skrobia — Substancja zmienia barwe na czarna (brazowa).

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne napisanie wszystkich obserwaciji
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

II1 etap edukacyjny
1. Substancje i ich wlasciwoéci. Zdajacy:
8) opisuje proste metody rozdzialu mieszanin][...].

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania

1 pkt — wskazanie poprawnej metody rozdzielenia mieszaniny
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwiazywania
problemoéw.

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny
2. Chemia §rodkoéw czystosci. Zdajacy:
2) wyjasnia, na czym polega proces usuwania brudu [...].

Rozwigzanie

Obserwacje: W zlewce z woda zyletka utrzymuje si¢ na powierzchni, a w zlewce z plynem do

mycia naczyn tonie.

Przyczyna: Dodanie plynu do mycia naczyn zmniejsza napiecie powierzchniowe wody.

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne napisanie obserwacji i wyjasnienie przyczyny.
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 11. (0-1)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny
informacji. 7. Metale. Zdajacy:
1) opisuje podstawowe wlasciwo$ci fizyczne i chemiczne
metali [...].
Rozwiazanie

Zelazo nie reaguje ze stezonymi roztworami kwaséw

utleniajgcych na zimno. P
Zelazo uleglo pasywaciji. P
Wydzielajacym sie gazem jest chlor. F

Zelazo w reakcji z kwasem solnym uleglo utlenieniu. | P

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna ocena prawdziwosci wszystkich wnioskéw
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-3)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
problemoéw. Zdajacy:
6) stosuje termin stopien dysocjacji dla ilo§ciowego opisu
zjawiska dysocjacji elektrolitycznej.

a) (0-2)
Przyklad poprawnego rozwigzania:
Obliczenie pH roztworu w probéwce A: pH = -1log1 pH=0
Obliczenie pH roztworu w probéwce B:
K
Co
yo /18107
1
a=4,2:10"?
[H'] = - C,

[H']=4,2-107-1
[H'] =4,2.107°
pH=-log4,2-107°
pH = 2,38
Schemat punktowania
2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, poprawne wykonanie obliczen i podanie pH
roztwordw
1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania i popelnienie bledéw przy wykonywaniu obliczen
0 pkt - bledna metoda obliczen lub brak rozwigzania
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b) (0-1)

Stezenia jonéw Zn”* sg jednakowe w obu probéwkach.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne poréwnanie stezeri jonéw Zn** w obu probéwkach po reakcji z kwasami
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegoltowe
II. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
problemoéw. 5) przewiduje wplyw stezenia substratéw [...] na szybkos¢
reakgji [...].

Przyklad poprawnego rozwigzania:

vo _ k-(0,04)*-0,03
vi  k-(0,02)%-0,02

_ Vo

V=

Szybkos¢ reakcji zmniejszy si¢ szesciokrotnie.

Schemat punktowania

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
poprawnej oceny

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i poprawne wykonanie obliczen, ale podanie
blednej oceny

0 pkt - bledna metoda obliczen lub brak rozwigzania

Zadanie 14. (0-3)

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny

nabytej wiedzy do rozwigzywania 7. Metale. Zdajacy:

problemoéw. 5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji metali

III. Opanowanie czynnosci z kwasami i roztworami soli [...];

praktycznych. 6) projektuje i przeprowadza do$wiadczenie, ktérego
wynik pozwoli poréwna¢ aktywnos$¢ chemiczng metali
[..].

a) (0-1)
Rozwigzanie
Obserwacje: A, C, D
Whioski: B, E,E G

Schemat punktowania
1 pkt - poprawne wpisanie wszystkich oznaczen literowych
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)
Rozwigzanie
Sn(NO;), + Cd —> Cd(NO;), +Sn lub  Cu(NO,), + Cd —> Cd(NO;), + Cu

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne napisanie dowolnej reakcji w formie czasteczkowe;
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

) (0-1)

Rozwiazanie

Cu, Sn, Cd lub miedz, cyna, kadm

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne uszeregowanie metali

0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny
informacji. 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
[I. Rozumowanie i zastosowanie 3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny, endoenergetyczny
nabytej wiedzy do rozwigzywania do opisu efektéw energetycznych przemian.
problemoéw.
Rozwigzanie
Informacja Numer reakcji
reakcja zachodzaca z wieksza szybkoscia I
ujemna warto$¢ entalpii reakcji Iill
reakcja egzoenergetyczna Iill

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne wpisanie wszystkich numeréw reakcji
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegétowe
I1I. Opanowanie czynnosci IV etap edukacyjny
praktycznych. 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

11) projektuje i przeprowadza dos§wiadczenia
pozwalajgce otrzymac réznymi metodamii [...]
wodorotlenki i sole.
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a) (0-1)

Przyklad poprawnego rozwigzania:

Etap 1: MnSO4+ 2 NaOH — Mn(OH),¥ + Na,SO,
Etap 3.: Mn(OH), + 2 HCl —s MnCl, + 2 H,0

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne napisanie obu reakcji chemicznych w formie czasteczkowe;j
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Rozwigzanie
Wodorotlenek manganu(II) wykazuje charakter zasadowy.

Schemat punktowania
1 pkt - poprawne sformulowanie wniosku
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegotowe
II. Rozumowanie i zastosowanie I11 etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 4, Powietrze i inne gazy. Zdajacy:
probleméw. 2) opisuje fizyczne i chemiczne wlasciwosci wodoru,

tlenku wegla(IV) i wykonuje doswiadczenia dotyczace
badania wtasciwosci wymienionych gazow.

IV etap edukacyjny

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

11) projektuje i przeprowadza do§wiadczenia
pozwalajace otrzymac réznymi metodami [...] sole.

Rozwigzanie

Gazy zaabsorbowane przez NaOH Gazy zaabsorbowane przez H,50,

CO,, SO,, H,S NH,, CH,NH,

Schemat punktowania
1 pkt - wpisanie wszystkich wzoréw w odpowiednich kolumnach tabeli
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 18.(0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegoltowe
II. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 2. Chemia $rodkéw czystosci. Zdajacy:
probleméw. 5) analizuje sktad kosmetykow.
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Rozwigzanie
A Krem X jest 1 faza wodna jest skladnikiem dominujgcym, a faza
" | emulsja O/W, | = [hydrofobowa stanowi mniejszg czgé¢ kremu.
o e poniewaz
rem Y jes : : .
B. emulsja O/W, 2. | faza hydrofilowa jest rozproszona w fazie hydrofobowej.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne wybranie stwierdzenia i uzasadnienia
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegéltowe
III. Opanowanie czynnosci I11 etap edukacyjny
praktycznych. 4. Powietrze i inne gazy. Zdajacy:

2) opisuje wlasciwosci fizyczne tlenku wegla(IV);

5. Woda i roztwory wodne. Zdajacy:

1) bada zdolnos¢ do rozpuszczania réznych substancji
w wodzie;

8. Wegiel i jego zwiazki z wodorem. Zdajacy:

4) obserwuje i opisuje wlasciwoéci fizyczne i chemiczne

metanu [...].
Rozwiazanie
Wzér gazu Zestaw Wiasciwosci
CH, II D.
CO, I B.
NH, II1 A.

Schemat punktowania
1 pkt - poprawne uzupelnienie wszystkich wierszy tabeli
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 7. Metale. Zdajacy:
probleméw. 4) planuje i wykonuje do$wiadczenie, ktérego przebieg
III. Opanowanie czynnosci pozwoli wykazaé, ze tlenek i wodorotlenek glinu
praktycznych. wykazujg charakter amfoteryczny.

10z 21



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; . Pobrano z arkusze24.pl
Chenia - poziom rozszerzony

Rozwigzanie

Hipoteza jest poprawna/bledna.

Uzasadnienie: Nadmiar jonéw OH™ spowodowal rozpuszczenie wodorotlenku glinu. Drugi
produkt - Na,SO, jest zwigzkiem dobrze rozpuszczalnym w wodzie.

Po dodaniu nadmiaru zasady sodowej osad roztworzyl sie. Powstal dobrze rozpuszczalny
zwigzek o nazwie tetrahydroksoglinian sodu.

W wyniku reakcji nie powstaje staly Na,SO, ale Al(OH);, ktéry reaguje z NaOH, tworzac
rozpuszczalny tetrahydroksoglinian sodu.

Schemat punktowania
1 pkt - poprawna ocena postawionej hipotezy oraz jej uzasadnienie
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegoltowe
I1. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 5. Roztwory i reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
problemoéw. 7) przewiduje odczyn roztworu [...] po reakcji z woda,

wodorotlenkiem sodu, z kwasem solnym [...];
8) uzasadnia przyczyne [...] odczynu niektérych
roztwordw soli.

Rozwiazanie
; g : T Wzoér
Numer pH Obserwacje reakcji soli Obserwacje reakcji soli
R sumaryczny
probéwki | roztworu z kwasem solnym z zasada sodowa soli
1. 7 Zapach octu. Zapach amoniaku. | CH;COONH,
2 7 —_— —_ NaCl

Wydzielit sie gaz, ktéry zabarwil
3. >7 wilgotny papierek wskaznikowy R Na,CO;
na cZerwono.

4, <7 e Zapach amoniaku. NH,Cl

Schemat punktowania
1 pkt - poprawne uzupelnienie wszystkich wierszy tabeli
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegéltowe
II. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 9. Weglowodory. Zdajacy:
problemow. 8) opisuje wlasciwosci chemiczne alkenéw [...].
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a) (0-1)

Rozwigzanie
Substrat X Substrat Y
CH,=CBr—CH,—CH, L Br
lub ‘fﬂz CH
CH,— CBr=CH—CH, CH,—C—Br CH,—CH 3
lub

H,C—C=C—CH,

lub

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne napisanie wzoréw obydwu substratéw
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Rozwigzanie
Reakcja 1. addycja
Reakcja 2. eliminacja

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne nazwanie typéw obu reakcji
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-4)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

II1 etap edukacyjny

6. Kwasy i zasady. Zdajacy:

6) wskazuje na zastosowania wskaznikéw, rozréznia
do$wiadczalnie kwasy i zasady za pomoca wskaznikow.
IV etap edukacyjny

5. Roztwory i reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
10) pisze réwnania reakcji zobojetniania [...];

11) projektuje i przeprowadza doswiadczenia
pozwalajace otrzymywac réznymi metodami kwasy [...]
i sole.

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
5) dokonuje interpretacji jakosciowej i ilo$ciowe;
réwnania reakcji w ujeciu molowym, masowym [...].

a) (0-1)
Rozwiazanie

Etap I - Zmiana zabarwienia z Z6ltego na czerwony.
Etap II - Zmiana zabarwienia z czerwonego na zolty.

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne napisanie obserwacji w obu etapach

0 pkt - inna odpowiedz lub brak o

dpowiedzi
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b) (0-1)

Rozwigzanie

Etap i 2 NaCl + H,SO, — 2 HCI + Na,SO,
Etap II: HCl + NaOH — NaCl + H,0

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne napisanie réwnan reakcji zachodzacych w obu etapach
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

o) (0-2)

Przyklad poprawnego rozwigzania:

Obliczenie liczby moli NaOH

finaon = 0,1 % - 0,085 dm’

fna0m = 0,0085 mola

Liczba moli NaOH jest réwna liczbie moli HCI oraz liczbie moli NaCl

Hyac1 = 0,0085 mola

Obliczenie masy NaCl

My, = 0,0085 mola - 58,45 ﬁ
Myacr = 0,497 g

Myacr = 0,50 g

Schemat punktowania

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, poprawne wykonanie obliczer: i podanie masy
probki NaCl z podana w poleceniu dokladno$cia

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i popelnienie bledéw przy wykonywaniu
obliczen

0 pkt - bledna metoda obliczen lub brak rozwigzania

Zadanie 24. (0-2)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny
informacji. 8. Niemetale. Zdajacy:

12) opisuje typowe wlasciwosci kwasow |[...]
wodorotlenkoéw, soli kwasow [...], przeprowadza
odpowiednie doswiadczenia (formutuje obserwacje

i wnioski).
Rozwigzanie
Numer do$wiadczenia Numer bledu
1. 2
2. 1
3. 2
4, 3

Schemat punktowania

2 pkt - poprawne uzupelnienie wszystkich wierszy tabeli
1 pkt - poprawne uzupelnienie trzech wierszy tabeli

0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 25. (0-1)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie I11 etap edukacyjny
informacji. 1. Substancje i ich wladciwosci. Zdajacy:

2) przeprowadza obliczenia z wykorzystaniem pojec:
masa, gestosc, objetosc.

Rozwiazanie
1 Objetosci obu roztworéw o tym samym stezeniu procentowym i o tej E
" | samej masie s3 jednakowe.
2. | Roztwory amoniaku i kwasu solnego nie osiagaja jednakowej gestosci. P
3. | Nie istnieja 40-procentowe roztwory amoniaku i kwasu solnego. P
Schemat punktowania
1 pkt — poprawna ocena prawdziwos$ci wszystkich informacji
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 26. (0-2)
Wymagania ogodlne Wymagania szczegotowe
II. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
probleméw. 6) [...] zapisuje wyrazenie na stalg rownowagi reakcji.
a) (0-1)
Rozwigzanie
2
. k=180
[02]

I. K=[CO,

Schemat punktowania
1 pkt - poprawne napisanie wyrazen na stale rownowagi obu reakcji
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Rozwigzanie
Reakcja II

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne wskazanie reakcji
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 27. (0-3)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegotowe
II. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
probleméw. 6) wykazuje si¢ znajomoscia i zrozumieniem pojeé: stan
réwnowagi dynamicznej|...].

Przyklad poprawnego rozwigzania:

Obliczenie rozpuszczalnosci w wodzie

Wyrazenie na iloczyn rozpuszczalnoici K¢, = [Pb*'] - [C,0,%]

Stezenia jonéw Pb** i C,0,” s3 jednakowe, oznaczone x, wiec wyrazenie ma postaé: Kgo = x*

Obliczenie rozpuszczalnosci soli w wodzie
x =y Kso
x=y4-10"
= -5 mol
x=2-:10 i
Obliczenie rozpuszczalnosci soli w roztworze Pb(NO;),

. s . 2+ . -2 mol . sos . 2- s s s .
Stezenie jonéw Pb™" wynosi 1 - 107° -5 ; stezenie jonéw C,0, oznaczono x i jest w przyblizeniu
rowne rozpuszczalnosci.

Wyrazenie na iloczyn rozpuszczalnosci: Kgo=1 - 1072 - x, stad po przeksztalceniu
_ 4-107"
107
= -8 mol
x=4-107
Obliczenie ilokrotnie wi¢ksza jest rozpuszczalnosc soli w wodzie w poréwnaniu
z rozpuszczalnoscia w roztworze Pb(NOj;),

2-107°5 ™

dm*

Rozpuszczalno$¢ w wodzie jest 500 razy wigksza niz w roztworze Pb(NO;),.

Schemat punktowania

3 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, poprawne wykonanie obliczen, podanie obu
warto$ci rozpuszczalnosci z poprawng jednostka oraz okreslenie, w ktérym przypadku jest
ona wieksza i ile razy

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, poprawne wykonanie obliczen, podanie obu
warto$ci rozpuszczalnosci z poprawna jednostka oraz bledne okreélenie, w ktorym
przypadku jest ona wigksza i ile razy

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i popelnienie bledéw przy wykonywaniu
obliczen oraz przy okredleniu, w ktorym przypadku rozpuszczalnoé¢ jest wigksza i ile razy

0 pkt - bledna metoda obliczen lub brak rozwigzania
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Zadanie 28. (0-1)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegotowe
II. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 5. Roztwory i reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
probleméw. 3) planuje doswiadczenie pozwalajace otrzymac roztwoér
o okreélonym stezeniu procentowym i molowym.

Rozwigzanie

Sposob 11

Liczba moli jonéw H*: 1 - 10~* mola

Conci=1-107 2%

pH=4

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne wykonanie obliczen i wskazanie poprawnego sposobu prowadzacego do uzyskania

roztworu o pH =4
0 pkt - inna odpowiedz lub brak rozwigzania

Zadanie 29. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 6. Chemia opakowan i odziezy. Zdajacy:
problemow. 4) klasyfikuje widkna naturalne (biatkowe i celulozowe),

sztuczne i syntetyczne [...];

5) projektuje doswiadczenia pozwalajace zidentyfikowa¢
wldkna biatkowe i celulozowe.

Rozwigzanie
Wi6kno Rodzaj wigzania (+EY§$;:;1:2; ksaﬂt(‘il;fj)ti;::;’gny
Len 3. -
Jedwab naturalny 1. +
Jedwab sztuczny 2. -
Welna 1. +

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne uzupelnienie wszystkich wierszy tabeli
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 30. (0-2)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

IV etap edukacyjny

9. Weglowodory. Zdajacy:

8) opisuje wlasciwosci chemiczne alkenéw na przyktadzie
[...] reakcji przylaczanie (addycja) [...] HBr.

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw. Zdajacy:

3) opisuje wlasciwosci chemiczne alkoholi [...] w oparciu
o [...] utlenianie do zwigzkéw karbonylowych.

Rozwiazanie

CECECH3 cH,
I. + HBr —>

Schemat punktowania

Br

2 pkt - poprawne uzupelnienie obu reakcji
1 pkt — poprawne uzupelnienie jednej reakcji
0 pkt - bledne uzupetnienie obu reakcji lub brak odpowiedzi

Zadanie 31.(0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny

14. Zwigzki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:

11) opisuje wlasciwosci kwasowo-zasadowe
aminokwaséw [...];

15) planuje i wykonuje doswiadczenie, ktérego wynik
dowiedzie obecno$ci wigzania peptydowego [...].

Rozwiazanie
1., 3.

Uzasadnienie: W peptydzie Ala-Ser-Gly wystepuja wigzania peptydowe, ktérych nie ma

w produktach jego hydrolizy.

Schemat punktowania

1 pkt - poprawne wybranie reakcji oraz uzasadnienie wyboru
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 32. (0-3)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny
informacji. 1. Atomy i czgsteczki. Stechiometria. Zdajacy:
II. Rozumowanie i zastosowanie 6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnoéci
nabytej wiedzy do rozwigzywania i mola dotyczace: mas substratow i produktow [...].
problemoéw. 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

5) rozpoznaje typ hybrydyzaciji [...].

9. Weglowodory. Zdajacy:

4) [...] wykazuje si¢ rozumieniem pojec szereg
homologiczny [...] izomeria.

a) (0-1)

Rozwigzanie

M =152 %

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne obliczenie masy molowej, podanie wyniku z poprawng jednostka
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Przyklad poprawnego rozwigzania:
0,03 g 1m’

x 50,67 m’

x =1,52 g, czyli 0,01 mola

Rozpatrywana iloé¢ cytralu (0,02 mola) przekracza stezenie graniczne (0,01 mola
w pomieszczeniu o takiej objetosci), zatem zapach jest wyczuwalny.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne wykonanie obliczen i podanie poprawnego wniosku
0 pkt - bledne wykonanie obliczen lub bledny wniosek albo brak rozwigzania

0 (0-1)
P/F
Czasteczka cytralu zawiera pie¢ atomoéw wegla o hybrydyzacji sp® i dwa atomy -
wegla o hybrydyzaciji sp’.
Cytral jest pochodng benzenu. F
Czasteczki cytralu wystepuja w postaci izomerdw cis-trans. P
Czasteczka cytralu zawiera asymetryczny atom wegla. F

Schemat punktowania
1 pkt - poprawna ocena prawdziwos$ci wszystkich informacji
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 33. (0-1)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegotowe
II. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny
nabytej wiedzy do rozwigzywania 14. Zwigzki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:
probleméw. 16) opisuje przebieg hydrolizy peptyddow.
Rozwiazanie
Forma kationowa Forma anionowa
‘NH;— (|3H —COOH
i
S NH,— CH-COO"
H;C CH, |
CH,
*NH,—CH—COOH |
| SH

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne napisanie wzoréw wszystkich jonéw
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 34. (0-2)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny
informacji. 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

4) zapisuje wzory elektronowel...] z uwzglednieniem
wigzan koordynacyjnych [...];

5) rozpoznaje typ hybrydyzacji [...].

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

8) klasyfikuje substancje do kwaséw lub zasad zgodnie
z teorig Bronsteda-Lowry’ego.

Rozwiazanie
Obecnosc¢ wolnej pary elektronowej w atomie azotu powoduje zmniejszenie kata miedzy TAK
wigzaniami N—C tak, ze jego miara jest mniejsza niz 109°28.
Podczas rozpuszczania deanolu w wodzie zachodzi reakcja chemiczna, w ktérej deanol
. " TAK
jest zasada wg teorii Bronsteda, a woda kwasem.
Deanol nie moze tworzy¢ soli z kwasami. NIE
Czasteczki deanolu mogg tworzy¢ wigzanie koordynacyjne z jonem H™. TAK

Schemat punktowania

2 pkt - poprawna ocena prawdziwosci wszystkich informacji
1 pkt — poprawna ocena prawdziwosci trzech informaciji

0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 35. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

IV etap edukacyjny
11. Zwigzki karbonylowe. Zdajacy:

4) okreéla rodzaj zwigzku karbonylowego [...] na
podstawie wynikéw proby [...].

Rozwiazanie

Pozytywny wynik reakcji jodoformowej dajg zwiazki oznaczone literami A, C, E, poniewaz naleza do
ketonow metylowych lub alkoholi zawierajacych grupe metylowa polozona przy atomie wegla

polaczonym z grupg hydroksylowa.

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne uzupelnienie zdania

0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 36. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegoltowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny

12. Kwasy karbonylowe. Zdajacy:

5) [...] projektuje i przeprowadza doswiadczenia
pozwalajace otrzymac sole kwaséw karboksylowych [...].

Rozwiazanie

CH3—(|‘,H—CH3+ 41, + 6 NaOH — CH;COONa + CHI; + 5 Nal + 5 H,0O

OH
Schemat punktowania

1 pkt — poprawne napisanie wzoru pélstrukturalnego
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 37. (0-2)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

IV etap edukacyjny

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnoéci
reakgji [...].

Przyklad poprawnego rozwigzania:

Obliczenie masy toluenu uzytego do reakcji

m =50 cm3-0,86$
m=43g

Obliczenie masy kwasu benzoesowego na podstawie stosunku stechiometrycznego wynikajacego

z rOwnania reakcji

460 g toluenu 610 g kwasu benzoesowego
43 g x
x=57¢g
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Obliczenie masy kwasu benzoesowego z uwzglednieniem wydajnosci reakgcji
57g-0,80=46g
Masa kwasu benzoesowego przy 80% wydajnosci wynosi 46 g.

Schemat punktowania

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, poprawne wykonanie obliczen i podanie
wyniku wraz z jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i popelnienie bledéw przy wykonywaniu
obliczen

0 pkt - bledna metoda obliczen lub brak rozwigzania

Zadanie 38. (0-2)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegotowe
III. Opanowanie czynnosci IV etap edukacyjny
praktycznych. 16. Cukry. Zdajacy:

5) opisuje wlasciwosci glukozy i fruktozy; wskazuje na
podobienistwa i réznice; planuje i wykonuje
dos$wiadczenie pozwalajace na odréznienie tych cukrow.

a) (0-1)
Rozwigzanie

glukoza fruktoza

|
Bryq) + NaHCO;
Schemat punktowania
1 pkt - poprawne wpisanie wzoru odczynnika
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Rozwigzanie

Probéwka I.: Woda bromowa si¢ odbarwila. Wydzielaja sie pecherzyki gazu.
Probéwka I1.: Nie widaé zachodzacych zmian.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne napisanie obserwacji dla obu probowek
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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